

遥想当年高考时

编者按

又是一年高考时，冲锋的学子们已走上战场。每年高考考题在变，考生在换，但考试前夕的紧张、焦虑，高中三年的拼搏却从未改变。本期，记者走进历届高中优秀毕业生，听听这些“过来人”的高考故事，或许能给正在迎战高考的你一些启发，保持最佳的状态冲刺高考。



董陈杰：学习习惯要养好 提前规划很重要



“十年苦读只为今朝，希望每一位考生都能全副武装，以淡定、从容、自信的心态走上考场，考出自己理想的分数，考上自己理想的大学。我们在前行的路上等着你们到来，高考加油！”这是毕业于北京大学化学与分子工程学院的“学霸”董陈杰，在又一年高考季对学弟学妹们的寄语。

高中生活已过去近五年，侧身回望，董陈杰说自己依旧清晰记得五年前大家紧张备考，认真复习重点难点，刷着历年高考真题的场景。“我在遂昌中学度过了人生中学习、生活与成长都至关重要的三年，老师们对我的谆谆

教导让我没齿难忘。”董陈杰说。

一晃之间，董陈杰在北大度过了四年时光，经历了从“小鲜肉”到“老学长”的转变，走过了全国23个省区和60个城市，再回首，高中生涯是他度过最美好、最单纯、最有意义的时光。董陈杰说：“现

在我最想和学弟学妹分享一句话，就是要珍惜眼前时光，努力拼搏，遂中将会因你而骄傲。”

虽说高考压力让很多考生透不过气，但董陈杰说自己的高中时光过得开心、充实，没有太大压力。“我能考上理想大学，与我的学习方式方法有很大关系。”董陈杰坦言，高中时，他把科学合理的学习规划放在首位，在对知识点充分了解的基础上，将习题、试卷等资料分门别类，整理出自己的错误点和薄弱环节。同时，学习规划一定要分短期和长期，短期内可以是比较细致和可把控的目标，长期就是要明确理想的大学和专业规划。

“在当前新高考的背景下，大学招生进一步细化对学生的专业要求，包括大学的自主招生和‘三位一体’都需要学生了解自己的兴趣方向和擅长领域，所以尽早开始思考和规划自己的未来是很有帮助的。”董陈杰介绍，除此之外，良好的学习习惯是成绩提升的“加速器”，特别是要养成理解后记忆、零散时间记忆等习惯；同时要定期复盘，回顾错题，总结自己阶段性的错误和得失。

“学习要讲究效率，所以明确时间规划尤为重要。”董陈杰说，学弟学妹们一定要有一套符合自己学习、休息、娱乐的时间模式，“每个人的情况都是不一样的，如果照搬别人的时间安排，只能是东施效颦，反而会降低自己的学习效率。”

除了平日学习方法，“学霸”董陈杰还给即将高考的学弟学妹们准备了高考“小技巧”。“首先一定要放松心态，充满自信，其次是调整好作息和状态，避免突发状况。”董陈杰说，“最后，祝愿学弟学妹们都能考出自己理想的成绩，祝愿母校遂昌中学能够更上一层楼，创造新辉煌！”

记者 郑玲烨

黄修远：知识积累是基础 良好心态“决胜负”

黄修远2016年从遂昌中学毕业，现就读于浙江大学动物医学专业。马上就要结束自己大二生涯的黄修远，在提起高中的学习和生活时，话匣子一下子就打开了。

“我原来应该是2015年高中毕业的，但当年因为高考成绩不理想，就选择了复读一年。”黄修远说，面对高考的失利，他曾经绝望过，但是更多的是不甘心。于是，在父母和老师的的支持下他选择了高复，选择为自己的人生再博一回。

黄修远坦言，高复的那一年，心理压力非常大。他常常会在独处的时候反问自己当初的选择是否正确。当记者问他如何走出那个自我怀疑的境遇时，他回答：“我认为是自信。”黄修远告诉记者，为了让自己有更好的状态适应考试节奏，并重新建立起自信，除了参加学校安排的统一模拟考试外，他还会在课余时间找来各地的模拟试卷，自己掐着时间模拟高考进行训练。

“从我两次的高考经历来说，我觉得高考不仅仅是考验知识的积累，更重要的是考验你的心态。”黄修远说，高考作为决定人生方向的一场重要考试，每个人都会有压

力。这时候除了自我调节，还需跟老师、父母多多进行沟通。“以前，我每次回家吃饭的时候，家里人都会坐在一起聊聊天，讲讲学校里面的事情，心情会变好的同时，压力也能得到舒缓。”

而说起大学，黄修远的语气轻松了很多：“我喜欢把大学比喻成一座高楼，越好的学校就好比是越高的楼层，只有你爬得越高，视野才能越开阔，所收获的东西也就越多。”

当记者问及大学的学习生活让他感触最深的是什么时，黄修远说是自主。“在大学里面，学校非常鼓励我们学生能够创新发展。比如学校对自主创业就非常鼓励，只要你想法够好，有可行性，学校就会给予资金和专业教师辅导。去年，我和几个同学就一起申报了一个项目，感觉整个体

验非常的棒。”黄修远说，高中的学习形式可能比较模式化，但是在大学，你可以充分地展现自己的个性，尽情追求梦想，从而绽放只属于你的精彩。

最后，黄修远也给学弟学妹们送上了一段话：“我希望你们不管最终结果如何，都要坦然面对自己的人生。在做任何选择的时候要慎重考虑，因为这时候你的一个小小选择，在未来都可能会产生蝴蝶效应。最后，祝大家都能以最佳状态战胜高考。加油！”

见习记者 张巧燕



刘亦艾：注重细微知识点 加强沟通是关键

2016年，刘亦艾以678分的高分考入华东师范大学法学院，生活中的他健谈又爽朗，热爱阅读和运动，是个不折不扣的学霸。

“注重教材里的细微知识点，不仅仅是因为这部分知识很可能是考点，还因为这些局部的、细节的知识点，对教材整体内容的理解大有益处。”谈及高中时代学习经验时，刘亦艾说，每个人的时间和精力都有限，因此还是要多与老师、同学沟通，交流想法，避免耗费不必要的时间成本。

又是一年高考时，两年前的高考经历还历历在目，刘亦艾坦言自己当时太紧张，“希望今年参加高考的同学们能够保持平稳心态，复习的时候把高考当回事，考试的时候别把高考当回事。良好的心态，是稳定发挥甚至超常发挥的基础。”

“我喜欢研究往年的高考试卷，不仅研究内容，也研究答案的分布规律。”刘亦艾笑言道，这只是自己琢磨出来的“小技巧”，高考必然是每分都志在必得，因此这种技巧并非人人适用，仅限于应付确实有难度的选择题。

现如今刘亦艾已是一名大二学生，不仅是班长，还是学校“尚义读书会”本科生负责人。“大学给我最大的感受就是自由，这是一种‘积极的自由’、心的自由。”刘亦艾说，高中时代经常把大学的自由理解成“消极的自由”，即学校、老师不会像高中时那样用条条框框要求学生，但上了大学才领悟到，大学的自由其实是一种“积极的自由”，在于学生可以自由决定自己想要做什么，以及自由地安排自己的时间，但首先必须要完成自己的学业。

“很多人到了大学便自我放纵，网络上流传着太多类似‘59分是犯罪，60分万岁，61分是浪费’的言论，许多人被这一言论误导，大学时光浑浑噩噩，至毕业才恍如大梦初醒。”刘亦艾说，其实大学时光稍纵即逝，还是应当把握当下，做好一个学生的本分。“重视本专业课程是第一要务，否则我不知道一个人去读大学是为了什么。”在刘亦艾看来，学习依然是大学生活最重要的部分，但大学的学习，除专业课程，还应当充分利用好大学的各种平台和资源，扩大学习面。大学还是个小社会，既能学习和积累社会经验，也允许你在各个方面去试错。

见习记者 蓝怡俊

